

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО
ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА
И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

Год издания 26-й
№ 14 (7914).
ЧЕТВЕРГ
19
ЯНВАРЯ
1950 г.
Цена 20 коп.

Празднование 25-летия Узбекской ССР вылилось

в яркую демонстрацию безграничной любви и преданности узбекского народа Родине, большевистской партии, великому вождю и учителю советского народа товарищу Сталину.

Речь товарища Л. М. Кагановича

на юбилейной сессии Верховного Совета Узбекской ССР, посвященной 25-летию Узбекской Советской Социалистической Республики 16 января 1950 года

Дорогие товарищи!

От имени и по поручению Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик поздравляю вас с двадцатипятилетием Узбекской Советской Социалистической Республики и передаю всем рабочим, колхозникам и интеллигентам братский большевистский привет. (Бурные аплодисменты. Все встают. Возгласы: «Великому Сталину — ура!»).

Великая Октябрьская социалистическая революция, совершенная рабочим классом в союзе с беднейшим крестьянством, свергнув власть капиталистов и помещиков и установив власть Советов, одним ударом уничтожила навсегда социальный и национальный гнет. Она освободила рабочих от ига капитализма, крестьян от ига феодалов-помещиков и угнетенных национальностей от ига империализма. Народы СССР победили потому, что ими руководила героическая партия большевиков во главе с Великими Ленинами и Сталинами. (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию).

Октябрьская революция навсегда уничтожила в нашей стране вражду между народами, обединила все народы в единый нерушимый братский союз и открыла перед ними широкий путь для развития всех своих творческих сил. В этом — большая историческая заслуга перед народами СССР русского пролетариата, в первую очередь крупнейших революционных центров — Москвы, Ленинграда и других.

Указывая на великое значение победы в Отечественной войне советского общественного и государственного строя, товарищ Сталин говорил, что «советский государственный строй оказался образцом многонационального государства, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве».

Народы Советского Союза и в их первых рядах узбекский народ в борьбе со всеми внутренними и внешними врагами добились под руководством большевистской партии и товарища Сталина великих побед. В своей героической борьбе и упорном, самоотверженном труде они преодолевали все трудности, терпели лишения, жертвовали жизнью во имя великой цели — победы над всеми врагами и строительства новой, счастливой жизни на земле — коммунизма. (Аплодисменты).

Ленин и Сталин указали ранее угнетавшимся отсталым народам, в том числе узбекскому народу, на котором они могут ликвидировать свою всевовластную отсталость и, минуя мучительную капиталистическую стадию развития, добраться до социалистического пути передовых народов.

Великий Ленин говорил, что «с помощью пролетариата наиболее передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития».

Теоретически разрабатывая это ленинское положение, товарищ Сталин дал развернутую программу социалистического строительства в советских республиках Востока, указав на необходимость создания промышленных очагов, как базы для сплочения крестьян вокруг рабочего класса, поднятия сельского хозяйства и, прежде всего, орошения, развертывания дела кооперирования широких масс крестьян и кустарей, приближения Советов к массам, их национализации и насаждения национально-советской государственности, близкой и понятной труженикам массам, развития культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию, насаждения широкой сети курсов и школ на родном языке для подготовки советско-партийных и профессионально-хозяйственных кадров из местных людей.

Выполняя эти задачи, народы советского Востока под руководством большевиков добились ликвидации существовавшего ранее экономического неравенства, включения их в общую систему социалистического строительства, превращения в сплоченные социалистические нации.

К своему двадцатипятилетнему юбилею Узбекская ССР приходит с крупными успехами в построении социализма, создании социалистической индустриализации, колхозизации сельского хозяйства, развития культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию, строительства национально-советской государственности, создания многочисленных национальных кадров, роста и укрепления Коммунистической партии (большевиков) Узбекистана. Узбекский народ может с полным правом гордиться тем, что он занимает одно из передовых мест в дружной нерушимой братской семье народов, обраzuющих единый великий Союз Советских Социалистических Республик. (Бурные аплодисменты).

Эти успехи являются прямым результатом неуклонного осуществления мудрой ленинско-сталинской национальной политики нашей партии, сталинского руководства ЦК ВКП(б), германского труда рабочих, крестьян и интеллигентов Советского Узбекистана, братской помощи великого русского народа, украинского, грузинского и других народов СССР. Эти успехи являются результатом того, что коммунисты и труженики Узбекистана глубоко осознали и претворили в жизнь указание товарища Сталина о том, что «освобождение трудовых масс угнетенных национальностей и уничтожение национального гнета немыслимы без разрыва с империализмом, низвержения «своей» национальной буржуазии и взятия власти самими трудовыми массами».

К чести узбекского народа необходимо подчеркнуть, что труженики Узбекистана сумели во время,

решительно и навсегда порвать со «своей» национальной буржуазией, с империализмом, разбить баев, ханов, басмачей — этих наемных бандитов иностранных империалистов. Вместе с тружениками других национальностей советского Востока, вместе с казахами, таджиками, туркменами, киргизами, при помощи русских рабочих, в частности, рабочих-железнодорожников Ташкента, они установили и укрепили свою родную Советскую власть.

Это означает, что, празднуя сегодня двадцатипятилетие образования своей республики, узбекский народ одновременно празднует тридцатипятилетие своего освобождения, которого он добился вместе со всеми народами нашей страны в Великой Октябрьской социалистической революции под гениальным руководством Великих Ленина и Сталина. (Бурные аплодисменты).

В борьбе с классовыми врагами, с националистами разных мастей, с троцкистами и правокулацкой агентурой внутри партии, с шпионами империалистических разведок, со всеми врагами народа выросли, закалились, окрепли подлинные коммунисты — большевики — узбеки, казахи, туркмены, таджики, киргизы.

Только создав и сплотив в советских республиках Востока крепкие национальные партийные большевистские организации, можно было создать и успешно строить национально-советскую государственность, вовлечь в социалистическое строительство широкие массы рабочих, крестьян, интеллигентов и добиться великих побед. Над выдвижением и воспитанием этих кадров особенно много потрудился товарищ Сталин.

Трудолюбивый узбекский народ в течение веков переносил горе и страдания. Особенно тяжела была доля дехкан, изыгавших под игом царских сатрапов, ханов и баев. Лучшие люди Узбекистана организовывали престы и восстания, но они были безуспешны, терпели поражения, ибо не было такой великой организующей и руководящей силы, как рабочий класс и его партия.

От мучений и отчаяния, от угрозы вырождения и вымирания, от рабства, угнетения и эксплуатации узбекский народ получил избавление и спасение от пролетариата, его ингернационалистической большевистской партии и гениальных вождей всех тружеников побед. Над выдвижением и воспитанием этих кадров особенно много потрудился товарищ Сталин.

Трудолюбивый узбекский народ в течение веков переносил горе и страдания. Особенно тяжела была доля дехкан, изыгавших под игом царских сатрапов, ханов и баев. Лучшие люди Узбекистана организовывали престы и восстания, но они были безуспешны, терпели поражения, ибо не было такой великой организующей и руководящей силы, как рабочий класс и его партия.

Сегодня мы имеем все основания сказать, что большевисты Узбекистана с честью выполнили вставшие перед ними задачи и оправдали доверие ЦК ВКП(б) и уверенность в них товарища Сталина. Узбекская ССР стала мощной силой и крупнейшим оплотом социализма на Востоке. (Бурные аплодисменты).

Важнейшее значение имело правильное решение поставленной товарищем Сталиным задачи коренного улучшения положения дехкан. Значение этой задачи вытекало из того, что в дореволюционное время ханы и бай вместе с русскими колонизаторами — капиталистами, помещиками и кулаками подвергали нещадной эксплуатации дехкан, присваивали себе все результаты их исключительно тяжелого труда. Все это приводило к разорению и массовому обнищанию дехкан, к задержке развития производительных сил, особенно хлопководства, к превращению туркестанской колонии в аграрный придаток русского капитализма.

Улучшение положения дехкан было связано, прежде всего, с земельно-водной реформой, в результате которой сотни тысяч гектаров плодородной земли, принадлежавшей помещикам, баям и отчасти верхушке духовенства, были отобраны и переданы батракам и малоземельным дехканам. Тем самым была ликвидирована земельная несправедливость, выражавшаяся в том, что почти 80 процентов крестьян вовсе не имели земли или имели ничтожные участки, а 2,5 процента деревенской верхушки владели основной массой земли.

Исключительное значение имеет на Востоке вода, ирригация. В течение веков вода служила средством закабаления широких масс дехканства, так как, используя монопольное владение ирригационной сетью, ханы, бай, а также русские колонизаторы — помещики, кулаки, кызыл подчиняли себе целиком целые села и районы, забирали у дехкан львиную долю их и без того нищенских доходов от хлопководства.

Советская власть навсегда покончила с подобным положением в узбекской деревне. Теперь вода, как и земля, принадлежит Советскому государству — всему народу и отдана в пользование колхозному крестьянству.

В результате победы колхозного строя и совхозов, широкой механизации сельского хозяйства, внедрения передовой агротехники, применения химических удобрений и крупного ирригационного строительства в сельском хозяйстве Узбекистана произошел подлинный революционный переворот. Узбекистан превратился в основную хлопковую базу Советского Союза. Посевные площади под хлопком, валовой сбор и урожайность хлопка по сравнению с 1913 г. увеличились в несколько раз.

Успешной борьбе за хлопок в огромной мере способствуют серьезные успехи Узбекской республики в области ирригационного строительства, ЦК ВКП(б) и лично товарищ Сталин утвердили планы постройки крупных ирригационных сооружений, Союзное Прави-

тельство заданий по расширению посевных площадей, повышению урожайности, увеличению валового сбора хлопка. Для этого необходимо устранить недостатки в сельском хозяйстве, улучшить использование сельскохозяйственных машин, поднять на высшую ступень агротехнику, увеличить объем землевладения, улучшить уход за посевами, своевременно убирать хлопок. По воде необходимо улучшить использование действующей ирригационной сети.

Курултай колхозников-хлопкоробов и юбилейная сессия Верховного Совета принимают серьезные обязательства по повышению урожайности, увеличению валового сбора и сдачи государству хлопка. Позвольте выразить уверенность в том, что Узбекская ССР с честью выполнит эти обязательства и что наша страна будет иметь хлопка — этого, как вы его называете, «белого золота» — столько, сколько требует народное хозяйство. (Бурные аплодисменты).

К своему двадцатипятилетию Узбекская ССР пришла как республика высокоразвитой социалистической индустрии, как важнейшая составная часть великого индустриальной державы — Союза Советских Социалистических Республик. (Аплодисменты).

За годы сталинских пятилеток здесь созданы новые отрасли промышленности, раскрыты лежавшие под спудом огромные богатства — уголь, нефть, цветные металлы и т.д.

В Узбекистане — родине хлопка — не было текстильных предприятий, за исключением мелких хлопкоочистительных заводов, оснащенных примитивной техникой и слабо энергоуруженными. Отсюда за тысячи километров вывозили хлопок, а затем привозили текстиль. Сейчас в Узбекистане свыше 150 текстильных, шелкообрабатывающих, швейных предприятий. Потребность населения Узбекской ССР в хлопчатобумажных и шелковых тканях полностью удовлетворяется производством этой продукции на месте, а часть ее вывозится в другие братские республики Советского Союза.

В Узбекистане не было химической промышленности. Сейчас она создана. Среди предприятий — такой гигант, как Чирчикский электрохимический комбинат им. Сталина. Химическая промышленность Узбекской ССР вырабатывает сотни тысяч тонн азотных и фосфорных удобрений для колхозных и совхозных полей Узбекистана.

В Узбекистане совершенно не было машиностроительной промышленности. Теперь Узбекская ССР — крупный центр машиностроения, здесь имеются десятки предприятий, производящих сельскохозяйственные машины для хлопковых полей, химическое и другое оборудование, экскаваторы, дорожные машины, запасные части к тракторам.

В Узбекистане совершенно не было угольной промышленности, а нефтяная была лишь в зародыше. Хищнический эксплуатировался один нефтепромысел, который дал в 1913 году 13,2 тысячи тонн. Сейчас заново освоен Ангренский угольный бассейн, действует ряд крупных предприятий нефтяной промышленности.

В Узбекистане по существу не было промышленности строительных материалов. Сейчас в республике имеются десятки крупных предприятий по производству цемента, шифера, кирпича, асбестоцементных труб и т.д.

Вступил в строй первый металлургический завод, который в 1950 году значительно увеличит количество металла, необходимого для растущей машиностроительной промышленности республики.

Только за годы сталинских пятилеток, в период Отечественной войны и послевоенные годы введено в действие свыше 900 крупных предприятий. За эти годы в промышленность вложено около 7 млрд. рублей. Продукция тяжелой промышленности возросла по сравнению с 1913 годом в 215 раз, а ее удельный вес в 1948 году составил 42,3 процента, между тем как до революции в Узбекистане по существу не было тяжелой промышленности.

Особенно замечательные успехи в области электрификации республики. Выработка электроэнергии увеличилась по сравнению с 1913 годом в сотни раз. Сейчас в республике насчитывается около 800 крупных и мелких электростанций и гидростанций. Вся страна гордится таким замечательным сооружением, как Фархадская ГЭС.

На базе созданной промышленности в республике возникли новые города Чирчик, Ангрен, Беговат, а столица Узбекской ССР — Ташкент превратился в крупный промышленный центр, имеющий в составе населения десятки тысяч рабочих. А ведь к моменту создания Узбекской ССР почти единственным пролетариатом здесь были рабочие железнодорожники и ремесленные рабочие.

(Окончание см. на 2-й стр.).



